

创新体制机制推进成渝地区双城经济圈建设

川渝两地已签署合作协议200余份



本报讯(记者 申晓佳 实习生 张凌涛)11月12日,重庆日报记者从市发展改革委获悉,今年以来,川渝两地共推体制机制创新,推进成渝地区双城经济圈建设,截至10月,重庆和四川有关方面签订合作协议达200余份。

市发展改革委相关负责人介绍,川渝两地建立了由“四川重庆党政联席会议、四川重庆常务副省(市)长协调会议、成渝地区双城经济圈建设联合办公室、专项工作组”组成的四级合作机制,统筹加强协商会商,高效推进合作事项。今年以来,两地已召开党政联席会议1次、常务副省(市)长协调会议1次,联合办公室主任调度会议6次,专项工作组会议多次。

值得一提的是,川渝两地设立了推动成渝地区双城经济圈建设联合办公室,并于今年5月正式运行,为合作提供了坚强组织保障。

同时,川渝两地合力攻坚,共推一体化发展。双方密切配合、共同谋划,于3月通过视频会议召开双方党政联席会议第一次会议,审议并联合印发实施工作规划和2020年重点任务,提出7个方面28项任务、35项年度重点工作,并共同参与国家《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》编制。

机制体制创新,为推动成渝地区双城经济圈建设提供了有效助力。川渝两地交往密切实现了全方位、多领域、深层次交流合作。据统计,今年以来,重庆和四川有关方面签订合作协议达200余份。特别是毗邻地区之间交往频繁,共谋发展、合作共赢热点不断、亮点纷呈。

交通建设方面,两地交通部门研究制定《2020—2022年跨省城际公交线路规划方案》及川渝毗邻地区跨省城际公交线路开行指导意见,力争今年年底前开行10条以上。21个重大交通合作项目,已开工铜梁至安岳、江津至泸州北线高速等12个项目。

特色产业整合方面,川渝两地签署工业互联网、汽车产业、能源、经济运行监测等一体化实施的多项具有重要影响力的协议,推

进产业集群融合发展。通过构建现代交通体系和现代产业体系,推进具有全国影响力的重要经济中心建设。

加快构建协同创新体系方面,国家发改委、中央网信办同意我市建设国家数字经济创新发展试验区工作方案,在全国6个试验区中率先获批启动实施。西部(重庆)科学城建设动员大会召开,科学大道、科学谷、科学城生态水系示范工程等一批重大项目集中开工。签署《科技创新中心框架协议》,共建川渝综合性国家科学中心,推进具有全国影响力的科技创新中心建设。

协同推进国土空间规划方面,川渝两地联合制定《成渝地区双城经济圈国土空间规划编制工作方案》,推动解决区域发展空间布局上的重大问题。

同向发力推动生态环境治理方面,川渝两地签署大气污染防治联防联控、联合执法等协议,夯实川渝绿色发展基础,建立起环境治理、监测和执法三统一的联防联控机制;并加快推进长江、嘉陵江、乌江等生态廊道建设,联合对川渝81条跨界河流开展摸底排查,共

同改善生态环境质量。

持续推进改革创新方面,川渝两地共同制定《共建川渝自贸试验区协同开放示范区工作方案》,研究提出川渝自贸试验区协同开放示范区50项重点事项,加快建设改革开放新高地。

公共服务共建共享方面,川渝两地从人民群众最关心、最直接、最现实的公共服务、民生实事入手,推进养老保险关系无障碍转移、异地就医直接结算、户口迁移便利化等政策实施,促进成渝地区生活更加便捷、美丽、智慧、健康,打造成渝地区高品质生活宜居地,提高人民群众获得感、幸福感。

为确保成渝地区双城经济圈建设的各项工作顺利推进,重庆市委深改委还会同四川省委深改委加强改革协作,着力解决制约双城经济圈建设的体制机制性问题。今年8月,四川、重庆两省市党委深改委联合印发《关于推动成渝地区双城经济圈建设的若干重大改革举措》,有针对性推进11项重大改革,为成渝地区双城经济圈建设提供制度保障和动力支撑。



本报讯(记者 周松 实习生 张天杰)11月17日,重庆市公安局、四川省公安厅在渝召开成渝地区双城经济圈建设川渝警务合作领导小组第二次联席会议。会上,

川渝警务合作领导小组第二次联席会议在渝召开

两地公安机关签署《四川省公安厅重庆市公安局服务成渝地区双城经济圈建设警务合作框架协议》,推动川渝两地警务合作再上新台阶。

会议指出,今年第一次联席会议召开以

来,川渝两地公安机关对标对表党中央和两省市党委政府部署要求,立足公安机关职责任务,用实际行动打开了两地警务合作新局面,走出了警务工作一体化发展新路子,提升了共同维护区域安全稳定新成效。两省市公

川渝共同实施重大项目已开工22个 完成投资285亿元

施的重大项目已累计开工22个、完成投资285亿元。

联合办公室第五次主任调度会以来,两省市发展改革委密切配合、通力协作,

两省市各级各部门合作对接日益紧密,推动成渝地区双城经济圈建设取得积极成效。

本次会议提出,要抓紧筹备四川重庆党

本报讯(首席记者 申晓佳 实习生 张凌涛)11月17日,重庆日报记者从市发展改革委获悉,日前,推动成渝地区双城经济圈建设联合办公室(以下简称联合办公室)在成都召开2020年第六次主任调度会,来自会上的信息显示,成达万高铁可研报告已获得国家发展改革委批复同意,成渝中线高铁前期工作加快推进,9个川渝毗邻地区共建功能平台已有8个启动规划研究,31个共同实

本报讯(记者 周雨 通讯员 张强 向虹霖)11月16日,川南渝西宣传思想文化工作融合发展第一次会议在四川省内江市召开。会上,四川省内江市、自贡市、泸州市、宜宾市,重庆市荣昌区、江津区、大足区、璧山区、铜梁区、潼南区党委宣传部共同签订了《川南渝西宣传思想文化工作融合发展合作协议》(以下简称《协议》)并审议通过《川南渝西宣传思想文化工作融合发展联席会议制

川南渝西宣传思想文化工作融合发展会议召开 将建立“1+10+N”合作模式

度》,标志着川南渝西宣传思想文化领域的交流合作拉开序幕。

根据《协议》,川南渝西10个市、区将围绕媒体宣传、理论研究、舆论引导、网络治理、

精神文明建设、文化旅游交流、人才技术交流7大方面26个具体项目和事项展开深度合作。

通过构建宣传思想文化工作协同发展组

中欧班列沿线国家执法安全合作会商会纪念号专列发车



十一月十七日,中欧班列沿线国家执法安全合作会商会纪念号专列缓缓驶出站台。首席记者 崔力 摄/视觉重庆

战,一手抓高效运输,一手抓执法安全,打出一套“组合拳”。2018年以来,中欧班列(渝新欧)沿线货盗案发案率同比大幅下降,重点案发段德国段在2019年实现了“零发案”,极

大增强了商家安全感和信心。2020年7月初,重庆获批开展中欧班列集结中心示范工程建设,中欧班列(渝新欧)成为国务院复工复产首批重点联系企业。

数据显示,中欧班列(渝新欧)今年已累计向欧洲各国运送医疗、民生物资1600余大箱,货值超25亿元,有力支援了国际疫情防控;同时,开辟国际邮件应急疏运新通道,在全国率先开行“中国邮政号”专列,目前已累计疏运各地国际邮包1900余万件。今年9月1日,中欧班列(渝新欧)开行全国首趟跨境电商B2B出口专列,标志着重庆开启跨境电商B2B出口新篇章。中欧班列(渝新欧)还不断提升辐射能力,强化境外线路布局,深入东欧腹地,不断提升对全欧洲的辐射能力。

重庆市港口岸物流办相关负责人表示,中欧班列(渝新欧)的安全运行,离不开市公安局的高效护航,离不开班列沿线各国警方的全力支持。本趟专列的发车,将带着沿线国家执法安全深化合作、共建平安、护航发展的美好祝愿和强大决心,助力中欧班列(渝新欧)美好未来。

本报讯(记者 周松 实习生 张天杰)11月17日10时,“中欧班列沿线国家执法安全合作会商会”纪念号专列从团结站始发站顺利发车,专列装配“行千里·致广大”主题车厢,将经新疆出境,驶往德国、德国、法国、白俄罗斯等14个国家驻华使领馆参会代表和四川、重庆相关部门和企业代表参加纪念号发车仪式。

据介绍,在全球经济低迷及新冠肺炎疫情在全球持续蔓延的背景下,中欧班列逆势上扬,开行数量从今年3月开始,连续8个月增长,截至11月5日,已累计开行10180列,运送集装箱同比增长54%。中欧班列(渝新欧)成为稳定国际供应链的重要支撑,1—10月,开行数量超1700列,逆势增长35%;1—9月,运输货值达650亿元,同比增长60%。

据统计,“十三五”期间,中欧班列运量由2016年的年发运14.5万标箱增长到2019年的72.5万标箱,年均增长71%。目前,中欧班列已在国内62个城市开行,通达欧洲21个国家、92个城市。预计今年底,中欧班列年运量将超过100万标箱。

我市口岸物流部门和公安机关面对挑

11月13日,伴着初冬的暖阳,走进彭水大堰中心校,彩色的橡胶操场上,有的孩子在打篮球,有的在做着游戏,阵阵的欢笑声中,夹杂着教学楼里传来的读书声……

关爱留守儿童是一项巨大的民生工程。为进一步推进农村留守儿童关爱保护工作,近年来,彭水积极探索关爱留守儿童的有效途径,不断健全规章制度,先后出台了《彭水自治县农村留守儿童关爱保护工作实施方案》《彭水自治县农村留守儿童“合力监护、相伴成长”关爱保护专项行动实施方案》等一系列文件,确保农村留守儿童安全、健康、受教育等权益得到有效保障。同时,以促进未成年人健康成长为出发点和落脚点,坚持依法保护,不断强化家庭监护主体责任,确保农村留守儿童得到妥善监护照料、亲情关爱和家庭温暖。

发挥兜底作用 让保障工作落到实处

“留守儿童的家庭成员、家庭收入、监护状况、学习生活、身心健康等方面的资料,我们都纳入了资料库。信息库进行统计,确保一人一档案。”彭水县民政局相关负责人介绍,目前已对全县6193名留守儿童实行建档

彭水民政 关爱留守儿童 筑牢安全堡垒

立卡制度,并签订委托监护协议书和承诺书,切实规范留守儿童管理。针对全县乡镇(街道)的儿童督导员和村儿童主任开展教育培训,切实提升儿童监护管理能力。

据了解,自2016年开始,彭水县就着手对全县农村留守儿童开展全面摸底排查工作,组织各乡镇人民政府(街道办事处)、村(居)民委员会根据摸排口径逐户逐户进行入户调查,并从录入系统中筛查整理出无人监护、辍学、无户籍、残疾、患病等重点农村留守儿童花名册,及时采取有效措施,切实做好重点留守儿童的干预帮扶工作。

民政工作关系民生、连着民心,是社会建设的兜底性、基础性工作。为切实做好农村留守儿童关爱保护工作,近年来,彭水聚焦留守儿童动态更新,落实帮扶责任人制度和定期走访制度,强化家庭监护主体责任意识,提升监护人(受委托监护人)的监护能力,深入落实孤儿以及事实无人抚养儿童帮扶制度,为孤儿及事实无人抚养儿童发放基本生活费,并将其



在亲情驿站里留守儿童与亲人远程连线

纳入“民政惠民济困保”综合保险项目等予以帮扶,切实保障其合法权益。

设立留守学校 守好关爱保护主阵地

“本学期,学校的留守儿童住校人数381人,最小的不到5岁,三分之二都是单亲家庭,他们主要来自我县各乡镇及贵州省、西阳县等地。”万足镇留守学校项目实验学校相关负责人

介绍,目前全校共有10个义务教育班、2个学前班。

据了解,该校于2012年启动留守儿童之家项目的创建工作,并在全县各乡镇(街道)招收留守儿童到该校就读,以解决贫困家庭留守儿童上学难的问题,切实加强留守儿童关爱工作,保障留守儿童接受教育的权利。

为给孩子们营造适宜的成长环境,彭水县民政局还为该校积极争取

群团、社团以及爱心人士等进行帮扶资助,确保贫困家庭学生特别是留守儿童不因家庭贫困而失学、辍学。

2013年以来,该校累计获得资助资金420余万元,其中国家助学金资助、营养改善及县民政资助资金累计达350余万元,其它群团、社团及爱心人士等资助70余万元。

打造“一站一家” 让留守儿童不孤单

图书架、电脑、视频通话设备、音箱、麦克风……走进彭水县郁山中心校的“亲情驿站”,4台电脑整齐摆放,每天下午,同学们可以来到这里,通过视频、电话与远在外地的父母交流谈心。

除了“亲情驿站”,学校还设立了“心灵之家”,定期组织志愿团队和老师给留守儿童开展心理辅导,让孩子们健康快乐成长。“郁山中心校相关负责人介绍,

学校是农村留守儿童关爱保护的主阵地。自2018年起,以彭水县民政局为牵头单位,联合教委及各相关部

四省市六地将实现 政务服务“跨省通办”

本报讯(记者 陈维灯)11月17日,重庆市九龙坡区、四川省成都市新都区、德阳市广汉市、乐山市夹江县、云南省昆明市五华区以及新疆生产建设兵团第八师石河子市等四省六地政务服务部门共同议定并签署了《政务服务“跨省通办”结对共建协议》,将依托全国一体化政务服务平台,实现政务服务信息共建共享,促进民生服务事项跨省通办,形成政务服务联合体,让企业、群众办事提效率。

据介绍,近期,成都市东方文商企业运营管理有限公司将在九龙坡区举办一场儿童剧系列文艺演出。按照惯例,该公司需要到九龙坡区“一窗综办”窗口申报营业性演出许可事项。自川渝两地达成政务服务“跨省通办”结对共建协议后,该公司可直接到成都市新都区“跨省通办”窗口提交资料,通过远程视频联审材料无误后,直接在九龙坡区“跨省通办”窗口出件,营业性演出许可证通过邮寄免费送达企业手中,实现企业本地直接跨省办理异地业务。

在《政务服务“跨省通办”结对共建协议》中,四省市六地就创新政务服务合作方式、加强政务服务改革协同、探索智慧网络共享、促进公共服务事项异地办理、开通企业服务“绿色通道”、推动异地“视频审批”、探索企业异地注册、加强信用查询合作等8个方面达成了共识,标志着“跨省通办”由川渝两地扩容至四省六地。

下一步,结对共建各方将继续坚持以群众和企业需求为导向,深入探索“政务服务联盟化”合作新模式,共同推进同一事项在结对共建地域内无差别受理,通过“窗口收件、快递送件,多地互通,视频联审,限时办结”模式,进一步提升跨区域政务服务水平,推进结对共建地域内业务在实体大厅办事窗口的互通互办,持续推动政务服务更加便民利民,实现企业和群众直接跨省办理异地业务“马上办、网上办、就近办、一地办”,共同打造一流营商环境。

2020重庆商圈 购物节19日开启

本报讯(记者 黄光红)继“双11”之后,市民又有“耙和”捡了。11月17日,市商务委发布消息,2020重庆商圈购物节将于本月19日开启。在为期1个月的时间里,“服饰美妆”“家电促销”“家居建材”“汽车消费”“品质消费”等五大主题周活动将接力促销,为市民带来诸多消费福利。

2020重庆商圈购物节由市商务委联动各区县政府和两江新区、重庆高新区、万盛经开区共同主办,旨在依托商圈,以节促消费,提振商务经济,激发消费活力。

据介绍,本届商圈购物节将依托主流商圈开展5个主题周活动,不间断引领市场消费。其中,“服饰美妆周”将于11月19日—11月22日举办,在观音桥商圈设置主场;“家居建材周”将于11月27日—12月3日举办,在永川区商圈设置主场;“家电促销周”将于11月30日—12月6日举办,在解放碑商圈苏宁易购设置主场;“汽车促销周”将于12月7日—12月13日举办,在南岸区、沙坪坝区和两江新区同步设置活动主场;“品质消费周”将于12月14日—12月20日举办,在九龙坡区设置主场。

此外,由市商务委、市扶贫办、江北区人民政府共同主办的第四届重庆电商扶贫爱心购活动,将与本次商圈购物节同期举行。活动将采取线上线下联动促销,侧重线下向线上引流的方式进行,促进重庆贫困地区农特产品销售。

巫山国际红叶节 征集99对恋人免费畅游

本报讯(记者 左黎韵)11月17日,重庆日报记者从巫山县获悉,第十四届巫山国际红叶节将于本月20日在巫山神女剧场拉开帷幕,作为巫山国际红叶节重要活动之一的“红叶传情 山盟海誓”爱情主题系列活动也将正式亮相。

据了解,“红叶传情 山盟海誓”爱情主题系列活动由巫山县文旅委和重报集团户外传媒有限公司联合打造。本届主题系列活动将面向全国征集99对“红叶恋人”,在红叶节举办期间免费畅游巫山各大景点,其中9对幸运“红叶恋人”还将有机会到三亚参加“海誓”主题活动。

据悉,即日起至11月24日,全国的夫妻(情侣)可通过“重报集团户外传媒”公众号,或进入活动网站http://wushanaid114.com/进行报名,主办方将通过投票、点赞的方式选出“红叶恋人”。

门,已在第五小学校、三义中心校、润溪中心校、大堰中心校、鹿鸣中心校、新场中心校等10所学校开展“亲情驿站”和“心灵之家”(“一站一家”)项目建设。

“在学校设立‘亲情驿站’和‘心灵之家’,主要是为了联合家长、社会 and 爱心人士,加强与留守儿童的联系和沟通,拉近留守儿童与父母的心理距离,让他们在享受家庭温暖的同时,也感受到政府、社会对他们的关爱。”彭水县民政局相关负责人介绍,彭水县还定期邀请了解儿童心理、教育经验丰富的专业老师进行实地指导,将“一站一家”真正建设成为符合儿童心理、功能全面富有地方特色的快乐之家。

此外,为进一步确保未成年人救助保护工作落到实处,彭水还先后于2011年修建了未成年人救助保护中心,2019年修建了新城社会福利中心和儿童收养部,全面提升了未成年人的救助保护质量。并制定出台《彭水自治县未成年人救助保护工作实施方案》,成立了县未成年人救助保护工作领导小组,对未成年人基本信息库实行定期更新;同时,还在全县296个村(居)委选聘未保专干337名,全覆盖跟踪管理辖区困境未成年儿童。

刘茂娇 黄伟 何建超 图片由彭水县民政局提供